

# 在二〇二五年春节团拜会上的讲话

(2025年1月27日,上午)

习近平

同志们,朋友们:

乙巳年春节即将到来。我们在这里欢聚一堂,共迎新春。

首先,我代表党中央和国务院,向大家致以节日的美好祝福!向全国各族人民和香港特别行政区同胞、澳门特别行政区同胞、台湾同胞、海外侨胞拜年!

即将过去的甲辰龙年,是我们振奋龙马精神、历经风雨彩虹的一年。一年来,面对复杂严峻形势,我们沉着应变、综合施策,攻坚克难、砥砺奋进,中国式现代化迈出新的重要步伐。

我们扎实推进高质量发展,有效

落实各项存量政策,加力推出一揽子增量政策,促进经济回暖向好。科技创新和产业创新成果丰硕,新质生产力稳步发展。区域协调发展、城乡融合发展展现新面貌。放眼全球,我国仍然是世界经济增长的重要引擎。

我们注重各项事业协调并进,社会主义民主法治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设、国防和军队建设都取得新进步。隆重庆祝新中国成立75周年。召开党的二十届三中全会,推动进一步全面深化改革。着力保障和改善民生,就业、物价保持稳定,脱贫攻坚成果进一步巩固拓

展。统筹发展和安全,有序有效化解重点领域风险,社会大局保持稳定。有力应对重大自然灾害,高效开展西藏定日高寒缺氧地区抗震救灾。继续做好港澳工作,隆重庆祝澳门回归祖国25周年。我国体育健儿在巴黎奥运会上取得境外参赛最好成绩,让海内外中华儿女深感自豪。

我们准确把握世界发展大势,深入推进中国特色大国外交,积极推动全球治理体系变革,深化“全球南方”团结合作,推进高质量共建“一带一路”走深走实,为维护世界和平稳定、促进人类发展进步注入更多正能量。

我们坚持以党的自我革命引领社会革命,一以贯之推进全面从严治党,扎实开展党纪学习教育,继续加大反腐败力度,党的领导坚强有力,党风政风持续好转,为各项事业发展提供了根本保证。

一年来的发展历程很不平凡,成绩令人鼓舞。我们用拼搏奋斗再次证明,任何艰难险阻都挡不住中国人民追求美好生活的步伐,都挡不住我们推进强国建设、民族复兴的历史进程。只要我们坚定信心不动摇,直面矛盾问题不回避,应对风险挑战不退缩,就一定能够打开改革发展新天地!

同志们、朋友们!

2025年是“十四五”规划收官之年。我们要坚持以新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,坚持稳中求进工作总基调,坚持把发展立足点放在高质量发展上,完整准确全面贯彻新发展理念,加快构建新发展格局,进一步全面深化改革,扩大高水平对外开放,防范化解重点领域风险和外部冲击,推动经济持续回升向好,保持社会和谐稳定,纵深推进全面从严治党。我们将制定“十五五”规划建议,向着宏伟目标接续奋进。

治国常新,利民为本。我们要始终坚持以人民为中心,及时有效回应群众

需求和关切,用心用情办好民生实事,不断提高人民生活水平,让现代化建设成果更多更公平惠及全体人民。

同志们、朋友们!  
在中华文化里,蛇是灵性、智慧和生命力的象征,寓意着丰收、吉祥和福瑞。乙巳蛇年,希望全国各族人民以蛇行千里的劲头,坚定信心、满怀希望,开拓进取、顽强奋斗,共同书写中国式现代化新篇章。

最后,祝大家身体健康、工作顺利、阖家幸福、蛇年吉祥!

谢谢大家!

新华社北京1月27日电

## 年味浓人气旺 年货足价格稳

■本报记者 王绍芳 刘宇

火红的吊钱儿、灯笼错落有序地悬挂着,红红绿绿的盒装食品整齐地摆放在,人们开心地穿梭于各种年货之间……连日来,记者走访我市大型超市和农贸批发市场了解到,无论零售还是批发市场都弥漫着浓浓的烟火气和年的味道。市场内货品充足,价格稳定。

华润万家、物美等大中型超市卖场内人头攒动,工作人员不停地往货架上补货。据超市工作人员介绍,今年春节前商品日销量比平时增加了3倍左右,比去年同期增长了近一成。线上销量与去年同期相比持平。“为了更好地满足百姓需求,我们扩大了食品销售区面积,增加了自制熟食、卤制品和自制炸鸡、烤鸭等几十个品种,因为价格亲民非常受欢迎,这几天这类食品的销量增长了近一倍。”

“一进入腊月,人就明显多了,尤其‘小年’前后。接了不少春节期间的订单,所以过年不回家了,连



连日来,南开区市场监管局聚焦节日消费热点,加强食品安全、价格波动监测、特种设备安全,紧盯民生消费重点领域,开展各类专项检查行动,积极营造安全放心的消费环境。 本报记者 胡凌云 摄

市。”在红旗农贸批发市场,一果蔬批发商边给顾客搬货边对记者说。即使昨天寒风瑟瑟,但市场内来拿货的零售商户,以及采买年货的市

民依然不少。在天津海吉星农产品批发市场,工作人员表示,近一周蔬菜日出货量基本保持在7000吨左右,每天可供应

蔬菜量达到1.8万吨左右,同比增长20%以上。水果整体交易量每天约6500吨,车厘子、榴莲等进口水果每天库存量保持在1.5万吨以上。

记者从市商务局获悉,针对节日重要生活必需品市场保供工作,节前相关部门主动协调解决重点批发市场、大型超市在节日和恶劣天气期间货物运输、防寒保暖等方面存在的问题,推动企业加强产销衔接,压减中间环节,提前组织做好节日备货工作。针对西红柿、黄瓜、辣椒、韭菜等节日需求量大、价格波动较大的重点菜品,通过提升备货规模,加密调运频次等方式,防止因集中采购而出现阶段性供应紧张,防止价格过度上涨。针对近期的降温、降雪等恶劣天气,我市着力加强货源切换准备,聚焦货源组织和交通干线调度等重点应急工作,确保货源及时进津。从目前准备情况看,各重点保供企业都已经行动起来,组织商户加大山东、河北等产地大棚菜供应,今年春节期间,备货规模比日常提高30%左右。

## 我市开展专项检查行动

### 规范烟花爆竹经营秩序 把好“安全关”

本报讯(记者 王睿)连日来,市

应急管理局开展烟花爆竹专项检查行动,派出执法人员深入天津市供销烟花爆竹经营有限公司2个库区,以及我市26个烟花爆竹零售点,旨在做好仓库安全管理和烟花爆竹流向登记,规范烟花爆竹市场经营秩序,确保春节期间安全生产形势持续稳定。

走进烟花爆竹仓库,执法人员重点对仓库监控设施是否完好、货物码放是否合规、存储数量是否超标、安全出口是否畅通等进行了详细检查,并且告知烟花爆竹仓库有关负责人,要增强安全意识,加大隐患排查力度,严格落实安全生产主体责任,从源头上消除安全隐患,有效防范和遏制烟花爆竹安全事故发生,把好“安全关”。

在烟花爆竹零售点,执法人员坚持“严执法、零容忍”原则,结合各零售点的周边环境、经营资质、销售许可、储存数量、警示标识等情况进行检查;同时提醒销售人员,必须严格遵守各项安全规定,提高防范意识,清理周边杂物,禁止现场吸烟和试放等不安全行为,及时整改隐患问题,严防各类事故发生,营造安全、稳定的社会环境。

市应急管理局有关负责人表示,春节期间,他们将持续做好烟花爆竹批发经营企业和零售点的安全监管,联合有关部门对违法违规生产、经营、运输、储存烟花爆竹的行为保持高压态势,并且加大对烟花爆竹相关法律法规的宣传力度,为全市人民度过一个欢乐、祥和、安宁的新春佳节保驾护航。

## 让公益力量惠及每一个孩子

### ——华夏未来深入扎实开展公益性少年儿童素质教育活动

■本报记者 刘平

温暖阳光洒进教室孩子们的画板上,色彩交织间他们用画笔诉说着内心的故事;中国鼓《龙的传人》、朗诵《年味儿》、音乐合唱《红红的太阳》、街舞《舞动未来》,在华夏未来梦想剧场,一场见证孩子们学习成果的演出精彩进行……

在新春佳节即将到来之际,作为华夏未来文化艺术基金会品牌项目,华夏未来梦公益2025年“暖阳冬令营”邀请适龄儿童走进华夏未来,为孩子们提供免费艺术教育,通过实践体验和艺术课程,丰富孩子们的寒假生活,减轻困难家庭的教育负担,在艺术教育中带领孩子们挖掘天赋、找寻梦想。

课程是免费的,但爱是可贵的。华夏未来文化艺术基金会作为我市关爱少年儿童健康成长的重要阵地,成立32年来,在市党委领导下,在市关工委党委指导下,秉承“一切为了孩子”的宗旨,深入开展公益性少年儿童素质教育活动,为促进少年儿童艺术教育创新实践、推动青少年文化艺术教育事业作出积极贡献。近日,华夏未来文化艺术基金会获颁慈善组织等。

点亮微心愿,爱心助成长。市聋人学校、视力障碍学校、市中心自闭症与脑瘫儿童康复服务中心……过去一年,华夏未来与多所学校开展合作,搭建涵盖公立、私立学校特殊儿童全方位艺术课程免费教育体系。梦公益团队走到特殊儿童身边,捐善款、送物资,手把手地教、一对一地辅导。

以跑步之名传递爱心。为了让更

多的特殊孩子走出家门融入社会生活,华夏未来梦公益2024年首次开展“奔跑吧·少年”公益跑活动,累计464组家庭共1128人参与此次活动,筹集的善款都精准用于改善特殊儿童学习生活状况,为残疾儿童购买康复设备。

2024年,华夏未来梦公益累计帮助12308名特殊、特困青少年儿童,定向帮助21所特殊学校改善了教育教学环境;全年开设46个艺术教育课堂,累计普惠残疾儿童、特殊儿童5704名,全年累计接待全市3392名特困家庭学生;首次开展线上公益艺术课堂活动,定向为全国无法走出家门的脆骨患儿开展免费艺术教育课程,累计为9个省市317名脆骨患儿提供多方面线上免费艺术课程,课程累计播放量已达到11000次。

“艺术课程的意义不只是教育,更多的是给孩子们搭建了一个梦想平台,给了孩子们一个探索自我的机会。”被孩子们亲昵地称为“果仁老师”的任志杰,就是华夏未来梦公益众多教师中的一位。他们通过线上线下相结合方式,为特殊儿童、困境儿童、病患儿童、留守儿童开展丰富的公益活动。

任志杰说:“作为一名美术老师,我愿用画笔为舟、色彩为帆,带领孩子们在艺术的海洋里遨游,去探寻他们的内心,在每一幅画作中见证生命的精彩、艺术的力量。”

华夏未来文化艺术基金会有关负责人表示,今年华夏未来文化艺术基金会将充分发挥品牌优势,以艺术教育为纽带,讲好天津故事,用爱的力量温暖每一个孩子,让公益的力量惠及每一个孩子。

## 暖“新”年夜饭 工“惠”劳动者

### 能吃能住的驿站让户外劳动者温暖前行

■本报记者 房志勇 刘波 文/摄

在蛇年春节来临之际,河西区总工会开展了一系列暖“新”举措,将关怀传递给新业态劳动者,让他们感受到工会“娘家人”的温暖。

1月27日,位于河西区小围堤道的职工服务中心工会驿站里,50余名快递员、外卖“小哥”欢聚一堂,喜迎新年,大家端着热腾腾的饺子,举杯互相祝福。

工会驿站满满年的味道,所有菜品都是根据“小哥”们喜欢的口味准备的。这些新业态劳动者手捧工会送来的新春大礼包,脸上洋溢着质朴而真挚的笑容。“饿了么”配送员梁迎军难掩激动地说道:“我是保定人,2015年就来到天津了,总觉得我就是这座城市的过客,没想到工会一直惦记着我。”

“蜂鸟”配送下瓦房站负责人张忠仁告诉记者,2024年年底,他把办公站点搬到河西区职工服务中心,不但享受到了一系列优惠政策,该中心还为他们这些户外劳动者提供了住宿场所。据了解,该中心一层是区首家为户外劳动者免费提供24小时智能化服务的工会驿站。不管



昨天,快递、外卖“小哥”在河西区职工服务中心工会驿站里欢聚一堂。

是烈日炎炎的盛夏,还是寒风凛冽的冬日,快递员、外卖员、环卫工人以及网约车司机等户外劳动者随时都能走进这里稍作休息。记者走访中看到,该中心的三、四层是户外劳动者的职工宿舍,三四人一个房间,屋内窗明几净。“奔波一天后,可以来这里安心入眠,以饱满的精神迎接新一天的工作,重要的是还不贵。”张忠仁告诉记者,区里减一点,企业补一点,个人掏一点,一个月四五百元的住宿费用,让他们的生活成本降低了很多。

河西区总工会相关负责人王海燕告诉记者,该区目前已建成226个工会驿站,可以为区域内4万多名新业态劳动者提供免费提供休息和充电等服务。

## 入境游客增多 双语导游“抢手”

### 春节期间天津入境游订单增长了180%

■本报记者 狄慧

随着240小时过境免签政策的实施,春节期间来华旅游的外国游客数量明显上升。记者从大型网络旅行服务平台获悉,今年春节期间天津入境游订单增长了180%,入境游客主要来自韩国、日本、新加坡、马来西亚和越南,热门搜索集中在天津的非遗美食、泥塑、民宿等项目。随着我市外国游客数量激增,双语导游供不应求,成为“稀缺资源”。

天津本地旅行社接到不少入境游客团订单,但缺少英语、德语等双语导游,尤其是持证导游。记者在社交平台上搜索“天津外语导游”关键词,发现近期有不少旅游从业者发布双语导游需求信息。中国旅行社协会导游专业委员会数据显示,全国持证导游约66万人,其中外语导游占比仅8.4%,双语导游尤其是小语种导游的稀缺现象更为突出。天津导游协会提供的数据显示,我市持证导游数量从2023年的300多人增至2024年的700多人,但新增的双语导游却不足10人。

“现在入境团越来越多,可是双

语导游缺口很大,特别是小语种导游更加稀缺。”我市某导游培训学校负责人坦言,该学校不仅负责培训还负责导游就业对接,由于双语导游数量有限,不少订单被迫放弃。“近几年,外国游客来津旅游模式发生了变化,他们更青睐体验本地生活,如逛天津小吃街、菜市场,感受烟火气,游客需要导游可以口语对话、有互动能力,而不是简单把景区介绍翻译成外语。”这位负责人表示,“这对导游的互动能力和口语表达提出了更高要求,但一边很多学语言的人不愿考导游证,另一边想从事外语导游工作的人又缺乏足够的接待能力,这是当前双语导游行业的主要困境。”

资深导游于永鑫英语专业八级,从事导游行业已有20年,服务过诸多外宾。他告诉记者,近期入境游客咨询量激增,为了抢抓市场机遇,他在多个短视频平台宣传天津的文化和旅游资源,希望通过社交媒体吸引更多外国游客。“天津的旅游资源非常丰富,希望有更多会外语的人加入导游行业,共同提升天津的国际旅游服务水平。”于永鑫表示。

## 习近平向美国艾奥瓦州友人回赠新春贺卡

(上接第1版)此前,美国艾奥瓦州友人贝隆、德沃切克、兰蒂、前美国驻华大使布兰斯塔德夫妇、世界粮食奖基金会前主席奎因,以及该州参与“未来5

年邀请5万名美国青少年来华交流学习”倡议访华的师生和家长代表

等58人联名向习近平主席致新春贺卡。美方友人在贺卡中忆及习近平

(上接第1版)为了更好地照顾这些烈士母亲,王贵武于2018年创办了“英雄母亲之家”。“英雄母亲之家”不仅为烈士父母提供了一个舒适的生活环境,还成为了他们心灵的港湾。

“每年春节,他们都会回到‘家’里过年,有的住几天,有的住上半年一年的,挺好挺亲的。今年陆续能来20多口人,还有几位一直在电话联系,天气好,身体允许,都能来。”王贵武说。

“给您寄了点年货,您想着吃。要是身体还行,开春了也来天津住几天。”王贵武一边挑选着食材,一边在电话里跟老人们聊着天。自1998年尊认马谦明老人为父后,他每年都会精

## “英雄母亲之家”的暖心春节

心准备节日礼物,并亲自前往探望,或者通过电话、视频送上节日的祝福和问候。他的声音温暖而亲切,驱散了冬日的寒冷,直达每个人的心田。

回到“英雄母亲之家”,王贵武开始忙活着张罗晚饭。厨房里,两位大师傅煎炒烹炸,锅碗瓢盆交响曲此起彼伏;客厅里,老人们围坐在一起,聊着家常,孩子们跑来跑去,笑声不断。王贵武不时穿梭其间,给这位母亲拿个水果,给那位父亲添个茶,忙得不亦乐乎。

“贵武啊,你就像我们的亲儿子一

样。”梁承伯老人拉着王贵武的手,眼里泛着泪花。他的儿子梁力在抗震救灾中英勇牺牲,从那以后,王贵武就成了他家的常客,照顾着老人的饮食起居,陪伴他度过了无数个日夜。

“您这是说的啥话,我就是您的儿子。”王贵武笑着回应道。他知道,这些老人们失去了最亲爱的人,他要用自己的行动,为他们带去一丝温暖和慰藉。“尊认烈士父母,不仅是为了尽孝,更是为了传承烈士的精神,让更多人记住这些为国捐躯的英雄。”王贵武说。

开饭了,两大桌丰盛的菜肴,围坐了

主席1985年首次访问艾奥瓦州的情景,向习近平主席致以蛇年新春祝福。师生和家长代表感谢习近平主席提出“5年5万”倡议,分享访华感受,期待再次到访中国。

一大家子人。王贵武举杯向老人们致辞:“各位亲人,新年快乐!愿你们身体健康,万事如意!”随后,王贵武即兴为大家演唱了一首《母亲》,浑厚而深情的歌声,唱进每个人的心里。窗外寒风凛冽,房间内暖意融融,大家聊着家常,享受着这难得的团圆时光。

这段日子里,“英雄母亲之家”充满了欢声笑语和温馨的气息。作为河北区好人(文明单位)联盟负责人,王贵武用自己的行动诠释了什么是大爱无疆、人间真情。他说:“只要我还活着一天,我就会让他们感受到家的温暖和关爱。同时,我也希望通过我的努力,让更多人记住那些为国捐躯的英雄们,传承他们的精神。”

## 深挖河海文化 探问“何以天津”

(上接第1版)

近年来,海河传媒中心高擎习近平文化思想旗帜,以高度的文化自觉和自信打磨精品。匠心锤炼之下,一大批既有文化深度与艺术创新,又兼具国际视野与本土表达的纪录片佳作脱颖而出,讲好“天津故事”,唱响“河海津韵”城市名片。

这批津派纪录片,致广大而尽精微。从屡获大奖的《海河》《走过世纪》《小楼春秋》《曙光》,到最新制作、广受赞誉的《色彩中国》《老字号 共

潮生》《东方博物之门》《大美天津》等精品力作,极具天津气韵和审美范式,带领观众在诗意的影像世界中回溯溯悠久悠的历史文脉和城市记忆,探问“何以天津”,持续推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展。

八集系列专题片《河海津韵》,是对天津历史文化的一次深情致敬,是展现城市文化特色和精神气质,传承发展城市文化,培育滋养城市文明的重要载体。该片拟于今年7月播出。